RP WNE 2019/2020, V 4 VI seria zadan

Uwaga: zadania z tej serii przeznaczone sg¢ dla grup majgcych zajecia w pigtek, 15 listopada

1. Zmienna losowa X ma rozklad z gestoscia g(z) = %x21(072) (). Wyznaczy¢ rozktady zmiennych
a) max{X,1}, b) X2 Czy te rozktady sa ciagte? W przypadku odpowiedzi twierdzacej, podaé
gestosé.

2. Zmienna X ma rozklad jednostajny na odcinku [0, 1]. Wyznaczy¢ rozktad Y = —1In X.

3. Zmienna losowa X ma rozktad normalny N (0, 1). Wyznaczy¢ rozktady zmiennych a) X, b)
X?2. Czy te rozklady sa ciggte? W przypadku odpowiedzi twierdzacej, podaé¢ gestodé.

4. Wyznaczy¢ kwantyl rzedu p = 5/16 dla a) rozkladu wyktadniczego z parametrem A, b)
rozkladu Bernoulliego z parametrami 4, 1/2, ¢) rozkladu Poissona z parametrem 1.

5. Zmienna losowa X ma rozktad zadany przez réwnosci
PX=-1)=PX=0)=-, PX=3)==, P(X=5)=-.

Obliczy¢ EX oraz E(2X — 1).

6. Rozwazmy nastepujaca gre. Rzucamy symetryczng moneta do momentu uzyskania orta. Jesli
orzet pojawit sie¢ w n-tym rzucie, wygrywamy (1,5)" zlotych. Ile warto zaplaci¢ za udzial w tej
grze? A gdyby wygrana za wyrzucenie orta w n-tym rzucie wynosita 2" ztotych?



Przykladowe zagadnienia na kartkéwke
Teoria (jaka trzeba znaé przed tymi ¢wiczeniami):

2. Poda¢ definicje kwantyla rzedu p rozktadu zmiennej losowej X.

3. Podac¢ definicje wartosci oczekiwanej zmiennej losowej dyskretnej X.
Zadania (jakie trzeba umie¢ rozwiaza¢ po piatych ¢wiczeniach):

4. 7 kota o promieniu R losujemy punkt. Niech X oznacza odleglosé¢ tego punktu od $rodka
kota. Wyznaczy¢ rozklad zmiennej X2.

5. Zmienna losowa X ma rozklad z gestoscia g(z) = %a: Lio,2) (7). Wyznaczy¢ rozktad zmiennej
Y = min{X — 1,0}. Czy ma on gestos¢?

6. Zmienna losowa X ma rozklad skoncentrowany na zbiorze {1, 2, ..., 10}, zadany przez
1
]P)(le):i’ P(X =2)=P(X =3) = =P(X=10)=0p
Obliczy¢ p, EX oraz E(4X +5).
7. Zmienna losowa X ma rozklad skoncentrowany na zbiorze {2, 4, 6 ..., 2n}, zadany przez

P(X = k) = . Obliczy¢ EX oraz E(2X +1).
8. Zmienna losowa X ma rozktad Bernoulliego z parametrami 5 i % Wyznaczy¢ EX oraz E(4X —

1).



